

「年深外境皆吾境，日久他乡即故乡」。在平湖古村刘氏宗祠墙面上的一句古训，映照了这个宗族悠远的过去，也道出了如今的人事。家园是岁月的礼物，土地是生存的和弦。比起万里华夏疆土，平湖的辖区是微小的，但它却是平湖人心灵的归宿，寄寓着平湖人深沉的乡情。情之所牵，根之所系，足以抚慰昔日的劳顿。

### 沧桑宁静 古风犹存

漫步在平湖街道，古建筑随时可能会映入眼帘。据平湖街道宣传部原副部长陈建平介

绍，平湖刘氏先人最早定居于大围古村，而

逐渐向外扩散，形成松柏围村、新祠堂村，这

是平湖村最早的三个自然村。巧的是，这三个

村的形状都极像动物，大围村极像一只蚌，松

柏围村像一只螃蟹，不远处的伍屋围村的地形非

常像一只螃蟹。螃蟹、蚌、虾都是水生动物，必

须有湖泊才能成活，而这一带地势较为平坦，既无江河，也无湖泊，水资源较为贫乏，出于对水的渴望，人们就将此地称为「平

湖」。

历经七百多年的大围古村，如今，来深圳

务工者成了古村的居民，原住民已搬到外边高

档的凤凰新村居住。来自湖北的李女士在此居

住已经一年有余，她告诉记者，古村平房的租

金是二百余元（人民币）一间，还有一些屋主只

是最豪华的一座建筑，二〇〇四年重修后，已

成为联系海内外刘氏族人的纽带。祠堂前，有一口古井，外围呈现八卦阵，又称「八卦井」。古井掩映在一棵老树下，阳光透过树叶，呈现在点点斑驳。据李女士介绍，并水冬暖夏凉，水质清澈甘甜，居住在此的租户都会来此打水，用于洗衣做饭。

在古村穿行，逼仄的巷道、斑驳的墙面、

说着这里曾经不同寻常过往。

大公报记者 石华文、图

数百年迁徙繁衍、拓荒垦殖、筚路蓝缕、光前裕后，平湖刘氏先祖用了数

百年建设于这片土地上。多年之后，平湖人从家乡出发，去香港、下南洋、漂

泊澳洲、闯荡美国，创业归来，或捐建校舍医院，或筑就栋栋碉楼。古村、古

祠、古井、古墟、古树，向世人提供了历史变迁无法摧毁的见证。

百年建设于这片土地上。多年之后，平湖人从家乡出发，去香港、